

Секция «Юриспруденция»

право на ношение оружия в американском "Билле о правах 1791 г." Историко - правовой анализ.

Керимханов Ахмед Селимханович

Студент

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Махачкала, Россия

E-mail: akhmed.kerimkhanov@mail.ru

Конституция США 1787 г. считается первой в истории «писаной конституцией». Однако в документе говорилось только о государственном устройстве страны. В связи с этим, необходимо было принять документ, закрепляющий права и свободы человека и гражданина. Таким документом стал «Билль о правах», содержащий в себе первые десять поправок к Конституции.

Согласованный проект с некоторыми изменениями был одобрен 25 сентября 1789 г. К декабрю 1791 г., они были ратифицированы штатами. Провозглашенные в Билле права и гарантии были существенными уже от того, что заключались в конституциях большинства штатов, однако они были всеобщими и создавали высокую для XVII века степень общегосударственного демократизма. [1]

В «Билле о правах» были закреплены основные демократические права и свободы, как политического, так и гражданского характера. Например, неприкосновенность личности, жилища, бумаг и имущества. Существенной гарантией гражданской свободы должно была стать право на ношение оружия, которое признавалось «необходимым для безопасности свободного государства» и не могло ограничиваться властями. Мы остановим свое внимание на статье II, которая по праву считается самой неоднозначной по своему содержанию. Сам текст поправки невелик и не дает ясных пояснений относительно того, кто, как, когда и в каких целях имеет право на ношение и хранение оружия. «Так как для безопасности свободного государства необходима хорошо устроенная милиция, то право народа хранить и носить оружие не будет ограничиваться» - гласит 2 поправка. [2]

Согласно определению Верховного Суда США, определение «хорошо устроенная» означает не более чем поддержание дисциплины и боевой подготовки в надлежащем состоянии. Один из отцов-основателей США, Александр Гамильтон, определил существовавшее в то время понятие «хорошо устроенного ополчения» следующим образом: «Участие в военном деле требует времени и практики. Это занятие не дней и не недель. Необходимо вовлечь широкие массы фермеров, и других классов граждан, в военные тренировки, которые должны происходить так часто, сколько необходимо, чтобы достичь требуемой степени совершенства, необходимой, чтобы их можно было охарактеризовать, как хорошо устроенное ополчение». [3]

В этой поправке нашли отражение жестокие реалии, с которыми сталкивались на протяжении полутора столетий при освоении территории Северной Америки переселенцы. Дикая природа, противостояние с недружелюбным местным населением, война за независимость от Великобритании обернулись тем, что почти все взрослое население владело оружием.

Один из авторов «Билля о правах», Томас Джефферсон утверждал: «Основная причина, по которой гражданам дано право свободного владения оружием - это использование его, в случае необходимости, в качестве последнего средства, чтобы защитить себя от государственной тирании». Не менее четко выразился Николо Макиавелли: «Разоружая народ, власть, таким образом, оскорбляет его недоверием, и это говорит о трусости и подозрительности правительства».

Одна из первых попыток существенно ограничить действие этой поправки относится к 1875 году после массовых конфликтов в штате Луизиана на почве расовой дискриминации. Однако Верховный Суд США отклонил жалобу.

В 1886 году проходит дело американского гражданина немецкого происхождения Германа Прессера, организовавшего военизированную организацию, которая проводила тренировки военных парадов. Подобная деятельность была запрещена властями штата и была обжалована.

В современный период известно очень много случаев, произошедших в США, когда от руки преступника погибли невинные люди. Например, массовое убийство в городе Аврора – событие, произошедшее 20 июля 2012 года в зале кинотеатра Century Aurora, в результате которого были убиты 12 человек. Что толкнуло убийцу на совершение такого дерзкого преступления, было неизвестно. А вот другой случай: утром 14 декабря 2012 года 20 – летний Адам Питер Лэнза застрелил дома свою мать, затем приехал в школу «Сэндли - Хук», где убил 20 детей шести- и семилетнего возраста, шестерых взрослых и ранил двоих, после чего покончил жизнь самоубийством. Всего от его рук погибли 28 человек, включая и его самого. Причина этого дерзкого преступления тоже неизвестна.

Большую известность получил процесс «Округ Колумбия против Хеллера» (2008 г), связанный с особым положением округа Колумбия. После рассмотрения «дела Хеллера» федеральные суды также рассматривают целую серию жалоб с требованиями так или иначе ограничить или, наоборот, расширить ношение оружия в соответствии со Второй поправкой. Так, федеральный апелляционный суд рассмотрел жалобу на ограничения прав несовершеннолетних на ношение ружей, ношение оружия в пределах 1000-футовой школьной территории, запрет на хранение оружия вне дома, особенно в частных автомобилях, припаркованных на стоянках для сотрудников государственных учреждений, и др. [4]

Статистика показывает, что убийства в США преимущественно происходят в населённых пунктах, где наименее строгий контроль над оружием. На сегодняшний день открытое ношение оружия разрешено в 23 штатах из 50.

Владение оружием в Америке имеет давнюю историю. С его помощью ковбои и поселенцы осваивали Дикий Запад. Но когда само понятие Дикого Запада исчезло, на наш взгляд, исчезла и необходимость в оружии.

Возможно, современному обществу не нужны ни вооруженные граждане, ни народное ополчение. Однако, нет сомнений, что отцы-основатели нации включили эти идеи в «Билль о правах», потому что того требовали реалии того сурового времени.

Литература

1. Омельченко О. А. - Всеобщая история государства и права. Т.2

2. Батыр К.И. – Хрестоматия по истории государства и права зарубежных стран. Т.2
3. http://www.eng.ru/gosudarstvo_i_pravo/aa_gamilton_i_amerikanskaya_konstituciya.html
4. <http://www.bibliotekar.ru/konstitucionnoe-pravo-3/28.htm>